
2023-2024学年河北省邢台市五校联考八年级下学期期中物理试卷
一、单选题：本大题共14小题，共14分。
[bookmark: 727a3f35-aa89-41ad-b4ca-f02624cfa92f]1.下列有关物理量的估计，符合实际的是(    )
A. 物理课本重约100N                           B. 站在水平地面上的中学生对地的压强约为
C. 一只鸡蛋受到的重力约为5N          D. 高山上的大气压低于
[bookmark: 70a02743-1170-4d0a-9091-1b77f7976abd]2.下列关于力的说法正确的是(    )
A. 有受力物体时，不一定有施力物体
B. 由公式可知，物体的质量跟它的重力成正比
C. 撑竿跳高运动员将竿压弯说明力可以使物体发生形变
D. 鸡蛋碰石头，鸡蛋碎了，说明石头对鸡蛋的力大于鸡蛋对石头的力
[bookmark: 7bb1dcac-22d0-4927-b102-00f173c46385]3.在下列事例中，受平衡力作用的物体是(    )
A. 正在圆形轨道上运动的过山车	B. 腾空而起加速上升的火箭
C. 减速进站的火车	D. 正在匀速上升的电梯
[bookmark: b4160813-246c-4a61-a417-000055683a0a]4.下列实例中关于惯性和摩擦力的说法正确的是(    )
A. [image: ]磁悬浮列车悬浮行驶是为了增大摩擦
B. [image: ]轴承中装有滚珠是为了减小摩擦
C. [image: ]掷出去的冰壶继续滑动，是因为它受到惯性力作用
D. [image: ]月球车在月球上惯性较在地球上小一些
[bookmark: 87764fcb-c017-44d0-b972-dfbd40f6af2c]5.跳远运动的几个阶段如图所示，不考虑空气阻力，则下面说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 助跑过程可以增大运动员的惯性，从而增大跳远的距离
B. 在最高点时若运动员受的一切力都消失，则运动员会静止在最高点
C. 运动员在空中运动时，受到了非平衡力的作用
D. 运动员落地静止后，运动员对地的压力和地对运动员的支持力是一对平衡力
[bookmark: 7b1f361b-b329-4496-9561-0f055e3e0f89]6.下列事例中利用惯性的一组是(    )
①离垃圾箱一段距离扔果核，果核也能飞进垃圾箱
②汽车行驶时，司机系着安全带
③拍打衣服可掸掉衣服上的灰尘
④比赛中，运动员将冰壶推出，冰壶在冰面上继续向前运动。
A. ②③④	B. ①③④	C. ①②④	D. ①②③
[bookmark: 99f833d5-1316-48ed-81c1-01972e8e4b57]7.如图所示，木块a放在粗糙水平桌面上，木块b放在木块a上面，在水平拉力F作用下一起向右做匀速直线运动，空气阻力不计，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 拉力 F和 a受到的摩擦力大小不相等               B. b在水平方向上不受力
C. a受到的重力和地面对 a的支持力是一对平衡力      D. b在水平方向上受到向左的摩擦力
[bookmark: 12cb4eed-4592-4820-9f05-8309b54770b0]8.关于如图所示的四个实验，下列描述错误的是(    )
[image: ]
A. 甲：连通器中装入同种液体，液体静止时，连通器各部分中的液面总保持相平
B. 乙：托里拆利实验，玻璃管倾斜，管内外水银面高度差变大
C. 丙：马德堡半球实验证明了大气压强的存在
D. 丁：在“探究二力平衡的条件”实验中，保持与大小相等，将小车扭转一个角度，松手后，小车不能保持平衡
[bookmark: 04748ab1-11cb-456c-a759-71a4c1e3bc5b]9.当火车驶过时，人站在安全线以内，即使与火车保持一定的距离，也非常危险。以下四个选项中与此现象所蕴含的规律不符合的是(    )
A. 用吸管把饮料吸进嘴里        B. 护航编队各船只多采用前后行驶而非并排行驶
C. 雨天，大风会把雨伞掀翻      D. 风沿着窗外的墙面吹过，窗口悬挂的窗帘会飘向窗外
[bookmark: 66a21aac-07f7-41bd-b549-25a4e126defc]10.如图所示的情景与大气压强无关的是(    )
A. [image: ]纸片不下落	B. [image: ]鸡的喂水器
C. [image: ]杯子吸在气球上	D. [image: ]铁轨下铺设枕木
[bookmark: 1d24548f-6cf4-4951-9780-bc3a4aeceb00]11.[image: ]如图，重为500N的小科沿着竖直的直杆匀速上爬，此阶段他受到的摩擦力为；小科停在A处稍作休息，此阶段他受到的摩擦力为；之后沿杆匀速下滑，此阶段他受到的摩擦力为下列说法正确的是(    )
A. ，方向竖直向下	B. ，方向竖直向下
C. ，方向竖直向上	D. ，方向都竖直向上
[bookmark: 10433c95-9230-4e41-98c8-73d3e69ecf73]12.[image: ]如图所示，水平桌面上有一长为L，质量分布均匀的木板M，右端与桌边相齐，在水平力F的作用下，沿直线向右匀速离开桌边，在此过程中，下列说法正确的是(    )
A. M对桌面的压强变小，压力不变
B. M对桌面的压强不变，压力不变
C. M对桌面的压强变大，摩擦力不变
D. M对桌面的压强变大，摩擦力变小
[bookmark: 12edf8d6-ede7-434c-b807-b95b6fc63141]13.如图所示，水平地面上一物体，受到方向不变的水平推力F的作用，F的大小与时间t的关系如图乙所示，物体的速度v与时间t的关系如图丙所示，以下说法正确的(    )
[image: ]
A. 秒，物体受到的摩擦力是0N
B. 秒，物体做匀速直线运动
C. 秒，物体受到的摩擦力是3N
D. 秒，物体受到的摩擦力与水平推力是一对平衡力
[bookmark: 6abe9bee-676a-4141-b430-917bbaaeca77]14.[image: ]如图所示，水平桌面上放有底面积和质量都相同的甲、乙两平底容器，分别装有深度相同、质量相等的不同液体。下列说法正确的是(    )
①容器对桌面的压力：
②液体的密度：
③液体对容器底部的压强：
④容器对桌面的压强：
A. 只有①和③	B. 只有①和④	C. 只有②和③	D. 只有③和④
二、填空题：本大题共6小题，共18分。
[bookmark: ae8add4c-6a45-4246-b7c1-cb2bebd17ffc]15.[image: ]按如图所示的三种方法开门，A、B、C是门上三个不同的位置，用大小相同的力沿箭头方向施力。其中在______点用力开门时最容易，在______点用力时不能将门打开，以上现象说明力的作用效果不仅跟力的方向有关也跟力的______有关。
[bookmark: 463924a9-6741-4e0f-a958-551eff23f097]16.2022年4月16日9点57分，神舟十三号返回舱成功着陆位于内蒙古的东风着陆场。如图所示，着陆器距离地面约一米时，启动反推火箭向下喷火减速着陆，利用[image: ]了物体间的力的作用是______的，同时说明力可以改变物体的______。着陆后，返回舱着陆器在地表留下了明显的压痕，说明力可以改变物体的______。
[bookmark: b4901d6c-e2a3-45ff-b64b-27bdd6ad26bd]17.[image: ]如图甲所示，探究压力的作用效果与受力面积的关系时，小明两手的食指分别沿水平方向用力顶在削好的铅笔两端，使它保持水平静止，左边食指受到铅笔的压力为，压强为，右边食指受到铅笔的压力为，压强为，则______，______均选填“>”“<”或“=”，小明又采用图乙所示方法探究，对比甲、乙两种方案，小红指出图乙的方法不合理，原因是：______。
[bookmark: ebf09617-6dd3-4c77-ad95-701d2163afde]18.[image: ]如图所示，为了在墙壁上水平悬挂画框，小明用一段______选填“两端开口”、“一端开口”或“两端均封闭”、注有适量水的透明塑料软管来找出水平位置，这是利用了______原理。当管中液体不流动时， A点位于左方液面处，让B点位于右方液面处，比较A、B两点的位置，______选填“A点比B点高”、“A点比B点低”或“A、B两点在同一水平高度”。
[bookmark: 17b0c075-9f81-49b6-94ac-46153201bb24]19.人在一般情况下步行前进时，若鞋底与地面没有打滑，地面对鞋底的摩擦力方向是向______填“前”或“后”。仔细观察发现鞋底的表面制成凹凸不平的花纹，这是采用______的方法来增大摩擦的。人在行走时的摩擦力是______填“动力”或“阻力”。
[bookmark: 27f67783-4b29-476e-95ad-5469dcd0cddc]20.如图所示，生活中有很多地方涉及物理知识，请运用你学到的知识完成下列问题。
[image: ]
甲图中地下通道的通风原理是：流体中，______；
乙图医生打针前，先将针筒里的活塞推到最下方，排空针筒里的空气。然后把针头插入药液中，拉起活塞，在______的作用下，药液进入针筒；
丙图中自制气压计随电梯从一楼上升至十楼，气压计细玻璃管中的液面会______选填“不变”、“上升”、“下降”。
三、实验探究题：本大题共3小题，共12分。
[bookmark: 472c3540-98e0-4477-a588-e74fe6492a8c]21.[image: ]我们用如图所示的装置也能粗略地测量大气压强的值，把吸盘用力压在玻璃上，测其面积为，轻轻往挂在吸盘下的小桶内加沙子，吸盘刚好脱落时，测出吸盘、小桶和沙子的总质量为，g取，则测得大气压强的值为______ Pa，已知当地大气压强为1个标准大气压，此方法测法测量大气压不准确的原因可能是______。写出一条即可
[bookmark: f6cbf2c3-36ac-43eb-bbe8-9d800ab6165f]22.实验小组在探究“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验中，小南有如下猜想：
[image: ]
A.滑动摩擦力大小与压力大小有关；
B.滑动摩擦力大小与接触面的粗糙程度有关。
为此小南进行了如图所示的实验：
实验过程中，需用弹簧测力计拉动木块做______运动，此时滑动摩擦力大小等于拉力大小。
由图甲和图乙比较测力计示数，，可验证猜想______选填“A”或“B”正确，并可得到结论：接触面粗糙程度相同时，______。
在探究滑动摩擦力与接触面的粗糙程度的关系时，完成甲图实验后，小明和小南对于选择接触面有不同想法：丙图所示毛巾表面，丁图所示粗糙的木板表面，你认为应该选______选填“丙”或“丁”更科学，理由是______。
[bookmark: fc7150d8-aee2-4d78-97e8-4e4eee966d5c]23.利用图甲所示器材可进行液体压强的相关实验。
[image: ]
实验中，是通过微小压强计U形管两端液面的______来反映被测压强大小的。
图乙、图丙和图丁中，压强计探头处在水中同一深度，橡皮膜朝向不同的方向，经观察可以得到结论：在同种液体的同一深度，______。
在图乙中，若将烧杯中的水换成浓盐水，其他条件不变，则可以观察到压强计U形管两边液面的高度差______选填“变大”“变小”或“不变”。
如图戊所示，橡皮管和玻璃管侧壁管口相连通，当小明向玻璃管中吹气时，U形管内液面较低的是______选填“a”或“b”侧。
完成探究实验以后，小华设计了图戌改装，向装置左右两侧倒入相同的液体，液面稳定后，橡皮膜形变如图戌所示，左右两侧液体对容器底的压强______选填“大于”“小于”或“等于”。
四、计算题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: 683d578c-bd81-4ae6-b2b7-079b0f1d6a18]24.[image: ]如图，小球用悬线OA系在金属支架上，可以通过左右移动木块的方式改变木板的倾角。
在图中画出小球重力G的示意图；
增大木板的倾角，当小球静止时，悬线的方向______选填“向右倾斜”、“向左倾斜”或“不变”。
[bookmark: 0b40a925-22af-4b76-8d9b-c0ae3001315c]25.某型号载重卡车的技术参数如表所示，当它匀速直线行驶所受的阻力是其总重的倍，g取，则：
该卡车空载时，在水平路面上匀速直线行驶所受的牵引力是多少？
若隧道的水平路面能承受的最大压强为，该卡车满载时通过隧道是否会对路面造成损坏？写出必要的计算过程
	卡车型号
	ZJ525JGJB2

	自重
	

	轮胎个数
	12

	最大载货量
	

	每只轮胎行驶时与地面的接触面积
	

	行驶时的最大速度
	



[bookmark: 90b4bccc-c1c3-4191-80ac-87aee85645ee]26.[image: ]如图所示，足够高的薄壁圆柱形容器甲、乙置于水平桌面上，容器甲、乙底部所受液体的压强相等。容器甲中盛有水，水的深度为，容器乙中盛有另一种液体。g取。
求容器甲中水对容器底部的压强。
现往容器甲中加水，直至与容器乙中的液面等高，此时水对容器底部的压强增大了200Pa，求液体乙的密度。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：物理课本的质量约为300g，受到的重力约为，故A不正确；
B.中学生站立时对地面的压力等于重力，约500N，双脚与地接触面积约为，
则对地面的压强约，故B不正确；
C.一个鸡蛋的质量约50g，受到的重力约为，故C不正确；
D.海平面的压强约为，气压随着海拔高度的增加而减小，则高山上的气压小于，故D正确。
故选：D。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】C 
【解析】解：A、有受力物体时，一定有施力物体，故A错误；
B、由公式可知，g一定时，物体的重力与质量成正比，故B错误；
C、撑竿跳高运动员将竿压弯说明力可以使物体发生形变，故C正确；
D、鸡蛋碰石头，鸡蛋碎了，说明鸡蛋的硬度更小，但石头对鸡蛋的力等于鸡蛋对石头的力，故D错误。
故选：C。
力的作用是相互的，一个物体是施力物体的同时，也是受力物体；
一定时，物体的重力与质量成正比；
力可以使物体发生形变，力也可以改变物体的运动状态；
力的作用是相互的。
本题考查了有关力的知识，属于基础题。
3.【答案】D 
【解析】解：
A、正在圆形轨道上运动的过山车，运动方向不断变化，运动状态不断改变，不受平衡力作用，故A不符合题意；
B、腾空加速上升的火箭，速度在增大，运动状态不断变化，不受平衡力作用，故B不符合题意；
C、减速进站的火车，速度的大小不断减小，不受平衡力作用，故C不符合题意；
D、在竖直方向上匀速上升的电梯，处于平衡状态，受平衡力作用，故D符合题意。
故选：D。
物体静止或做匀速直线运动，处于平衡状态，受平衡力作用；物体不处于平衡状态时，不受平衡力作用。
我们将物体的静止和匀速直线运动称之为平衡状态，在平衡状态下物体受力一定是平衡的，即受平衡力的作用。
4.【答案】B 
【解析】解：A、磁悬浮列车悬浮行驶，使两接触面彼此分离从而减小摩擦力，故A错误；
B、轴承中装有滚珠是变滑动为滚动，从而减小摩擦力，故B正确；
C、掷出去的冰壶能继续向前运动，是由于冰壶具有惯性，惯性不是力，不能说受到惯性力作用，故C错误；
D、惯性的大小只与质量有关，与其他因素无关，质量不变，惯性不变，故D错误。
故选：B。
减小摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过减小压力来减小摩擦力；在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦；增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
惯性的大小只与质量有关。
本题考查了减小摩擦力的方法、惯性的大小，属于基础题。
5.【答案】C 
【解析】解：A、跳远时助跑是利用运动员的惯性，从而提高成绩，但不能增大惯性，故A错误；
B、在最高点时有水平方向的速度，若运动员受的一切力都消失，则运动员做匀速直线运动，故B错误；
C、运动员在空中运动时，运动状态发生了变化，受到了非平衡力的作用，故C正确；
D、运动员在落地时，运动员对地面的压力和地面对运动员的支持力是一对相互作用力，不是平衡力，故D错误。
故选：C。
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性；
由牛顿第一定律可知，物体不受力时，会保持静止状态或匀速直线运动状态；
物体处于静止或匀速直线运动状态时受到平衡力的作用；
相互作用力的条件：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
此题主要考查学生对惯性现象的理解、平衡力的判定、相互作用力的特点，学习中要注意联系实际，用所学知识解决生活中的实际问题。
6.【答案】B 
【解析】解：①离垃圾箱一段距离扔果核，果核也能飞进垃圾箱，这是惯性的利用；
②汽车行驶时，司机系着安全带，这是防止惯性带来的危害；
③拍打衣服可掸掉衣服上的灰尘，这是惯性的利用；
④比赛中，运动员将冰壶推出，冰壶在冰面上继续向前运动，这是惯性的利用。
故选：B。
惯性是任何物体都有保持原来运动状态的性质，有时对我们有用、有时有害，特别要防止惯性带来危害，据此对各选项逐一进行分析。
惯性是物体的固有属性，惯性在有些情况下对我们有利，我们要充分利用惯性；在有些情况下，惯性对我们有害，我们要防止惯性造成的危害。
7.【答案】B 
【解析】【分析】
本题主要考查了二力平衡条件的应用以及平衡力的判断，关键是正确的对整体和物体b进行正确的受力分析。
把a和b看做整体进行受力分析，根据二力平衡条件判断拉力F和a受到的摩擦力大小关系以及受到的重力和地面对a的支持力的关系；
对b进行受力分析，从力与运动的关系判断是否受到摩擦力。
【解答】
把a和b看做整体，a受到水平向右的拉力F和水平向左的摩擦力，a和b竖直向下的重力、地面对a竖直向上的支持力，因物体做匀速直线匀速时处于平衡状态，所以，拉力F和a受到的摩擦力大小相等，a和b受到的重力之和与地面对a的支持力才是一对平衡力，故A、C错误；
对b进行受力分析可知，b受到竖直向上的支持力和竖直向下的重力，水平方向不受力，否则不能做匀速直线运动，故B正确、D错误。
故选B。
8.【答案】B 
【解析】解：A、连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中的液面应保持相平，故A正确；
B、托里拆利实验中，管内外水银面高度差与大气压强有关，与玻璃管倾斜度无关，故B错误；
C、马德堡半球实验证明了大气压强的存在，故C正确；
D、在“探究二力平衡的条件”实验中，保持与大小相等，将小车扭转一个角度，松手后，两力不在一条直线上，小车不能保持平衡，故D正确。
故选：B。
上端开口不连通，下部连通的容器叫做连通器。连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中的液面应保持相平；
托里拆利实验中，玻璃管内外水银面的竖直高度差，即为此时的大气压强；
年格里克在德国马德堡作了著名的马德堡半球实验，马德堡半球实验有力地证明了大气压强的存在；
作用在一个物体上的两个力，如果大小相等，方向相反，并且作用在同一直线上，这两个力就彼此平衡。
本题考查了大气压强的存在、连通器的原理、二力平衡条件的应用、大气压强的测量方法，是一道综合题。
9.【答案】A 
【解析】解：火车进站时会使火车附近的空气流速加快，气体的流速快压强小，所以火车附近的气压小，而远处的气压大，在安全线内的乘客，会被强大的气压差形成的推力推向火车，对安全构成威胁；
A、用吸管把饮料是利用大气压的作用吸进嘴里的，故A符合题意；
B、若两船靠得比较近且并排前进，两船之间的水流通道变窄，流速变大，压强变小，小于两船外侧的压强，便形成向内的压强差，容易发生撞船事故，故B不合题意；
C、雨天，大风会把雨伞掀翻，是因为伞的上方空气流速大，压强小，而伞的下方空气流速小，压强大，所以使得伞在较大压强差的作用下被掀翻，故C不合题意；
D、风沿着窗外的墙面吹过时，外侧空气流速大，压强小，屋内空气流速小，压强大，所以窗帘在较大的压力作用下压向窗外，故D不合题意。
故选：A。
流体压强与流速有关，流速越快压强越小，流速越大压强越大。结合具体实例做出解释。
知道并理解流体压强和流速的关系是解决该题的关键。
10.【答案】D 
【解析】解：杯中水不流出，纸片不下落是因为大气压强把纸片压得盖住了杯口，故A不符合题意；
B.小鸡自动喂水器利用了大气压，托住了瓶子里的水，故B不符合题意；
C.吸住杯子的气球利用了大气压把杯子压在气球上，故C不符合题意；
D.铁轨下铺设枕木是增大受力面积，减小压强，没有利用到大气压，故D符合题意。
故选：D。
大气压的应用大多是利用内外的气压差，所以要判断是否是大气压的应用，要注意有没有形成的“气压差”。
本题主要考查学生对：大气压的综合应用，是一道基础题；平时学习物理知识时要多联系生活实际、多举例、多解释，提高利用所学物理知识分析实际问题的能力。
11.【答案】D 
【解析】解：
小科在沿杆匀速上爬时，处于平衡状态，受到的是竖直向下的重力G和竖直向上的摩擦力为，这两个力是一对平衡力，大小相等，即；
小科停在A处休息，处于平衡状态，受到的是竖直向下的重力G和竖直向上的摩擦力为，这两个力是一对平衡力，大小相等，即；
沿杆匀速下滑时，处于平衡状态，受到的是竖直向下的重力G和竖直向上的摩擦力，这两个力是一对平衡力，大小相等，即；
综合分析：，方向都竖直向上，故D正确。
故选：D。
对小科进行受力分析，明确其在竖直方向上受到的力，再根据小科的运动状态，判断两个力的大小关系。
在此题中，明确重力与摩擦力是一对平衡力，是判断摩擦力的大小和方向的关键所在。
12.【答案】C 
【解析】解：放在水平面上的物体，对水平面的压力等于自身重力，故木板M沿直线向右匀速离开桌边的过程中，压力保持不变，但木板与桌面的接触面积逐渐减小，由压强公式可知，M对桌面的压强变大；
摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，在木板M沿直线向右匀速离开桌边的过程中，压力和接触面的粗糙程度均不变，故摩擦力不变；
综上所述，C正确。
故选：C。
水平面上物体的压力和自身的重力相等，根据向右缓慢地推木板时受力面积的变化判断对桌面压强的变化；
根据影响滑动摩擦力大小的因素：压力的大小和接触面的粗糙程度判断此过程摩擦力的变化，物体匀速匀速时处于平衡状态，根据二力平衡条件判断推力的变化。
本题考查了压力和压强大小的比较和影响滑动摩擦力大小的因素的应用，关键是会分析向右匀速运动过程中变化的量和不变的量。
13.【答案】D 
【解析】解：A、由图象可知，内物体的速度为0，即静止，处于平衡状态，受到的摩擦力等于推力，此时摩擦力为1N，故A错误；
B、由图象可知，内物体运动的速度均匀增大，做的是匀加速直线运动，不是匀速直线运动，故B错误；
C、因滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关，所以，秒物体受到的摩擦力是2N，故C错误；
D、由图象可知，内物体运动的速度不变，即做匀速直线运动，处于平衡状态，受到的滑动摩擦力和推力是一对平衡力，故D正确；
故选：D。
由图象可知，内物体运动的速度，从而可知物体所处的状态，根据二力平衡条件判断推力和阻力之间的关系；
由图象可知，内物体运动的速度，由图象读出推力的大小，根据二力平衡条件求出物体受到的滑动摩擦力；
由图象可知，内物体运动的速度变化即可判断所处的状态；滑动摩擦力只与压力的大小和接触面的粗糙程度有关，与物体运动的速度无关。
本题考查了学生的识图能力，并能将图象和图象相结合，判断出物体的运动状态，根据平衡状态由物体的平衡条件求出力的大小是本题的关键，要注意滑动摩擦力的大小与速度无关。
14.【答案】D 
【解析】解：①水平桌面上，甲乙两个容器中两种液体质量相等，则重力相等，容器底面积和质量相同，故对桌面的压力，由得，容器对桌面的压强：，故①错误，④正确；
②因为容器底面积相同，液体同高，乙中液体的体积大于甲中液体的体积，因为质量相同，所以，故②错误；
③液体深度相同，甲的密度大，对容器底部压强大，由故图中液体对杯底的压强；故③正确。
综上所述，①②错误，③④正确。
故选：D。
甲容器形状上下一样，液体对容器底部的压力等于自身的重力；乙容器上宽下窄，液体对容器底部的压力小于自身的重力。底面积相等，根据公式可求液体对容器底部的压强；
容器对桌面的压力等于容器的重力与液体的重力之和，根据公式可求容器对桌面的压强。
本题主要考查形状不规则的容器中，液体对容器底部压力的计算，这是本题的难点，也是重点，还要知道在水平面上，物体对水平面的压力等于物体自身的重力。
15.【答案】A B 作用点 
【解析】解：离门轴越远，动力臂越大，动力越小，关门越省力，所以在A点用力开门最省力。
在B点用力时不能将门关上，是因为此时力的作用线通过支点，导致该力的力臂为0，不能使门转动，不能将门关上。
A、C两个不同的位置，A点开门比C点容易，B点用力时不能将门关上，说明力的作用效果与力的作用点有关。
故答案为：A；B；作用点。
力的三要素分别是大小、方向和作用点；三要素都可以影响力的作用效果，需要根据题目条件进行分析。
本题要求学生理解力的三要素会对力的作用效果产生影响。
16.【答案】相互  运动状态  形状 
【解析】解：启动反推火箭向下喷火，根据力的作用是相互的，空气会对火箭有一个向上的推力，达到减速的效果，此过程力改变了物体的运动状态。返回舱着陆器在地表留下了明显的压痕，说明力可以改变物体的形状。
故答案为：相互；运动状态；形状。
根据力的作用效果和力的作用是相互的进行分析答题。
本题考查了力的作用效果和力的作用是相互的知识点，属于基础题。
17.【答案】没有控制压力一定 
【解析】解：铅笔保持水平静止时，受到的两手指的压力是一对平衡力，所以两手指对铅笔的压力相等，由于手指对铅笔的压力与铅笔对手指的压力是一对相互作用力，所以铅笔对手指的压力也相等，即；
由图可知，右边食指的受力面积比较小，根据压强公式可知，右边食指受到的压强比较大，即；
乙图中铅笔竖直放置时，由于铅笔受重力的作用会导致下面手指受到的压力大，即乙图中没有控制压力一定，所以图乙的方法不能探究压力的作用效果与受力面积的关系。
故答案为：=；<；没有控制压力一定。
先根据二力平衡条件判断铅笔受到两个力的关系，再根据力的相互作用判断铅笔对两手指压力之间的关系，最后根据压强公式判断手指受到的压强关系；
探究压力的作用效果与受力面积时，应控制压力的大小不变。
解答此题的关键是要知道铅笔水平静止时两手指受到的压力大小是相同的，然后再根据压强的计算公式来判断。
18.【答案】两端开口  连通器  A、B两点在同一水平高度 
【解析】解：透明塑料软管两端开口、底部连通，这是连通器；
根据连通器原理可知，当连通器中同种液体在液面不流动时，总保持相平；让A点位于左方液面处，让B点位于右方液面处，则A、B两点在同一水平高度。
故答案为：两端开口；连通器；A、B两点在同一水平高度。
连通器中同种液体在液面不流动时，总保持相平；透明塑料软管两端开口、底部连通，根据这一特点来分析就可得出所学的物理知识。
此题考查了连通器的原理，这是一道实际应用题目，体现了物理新课改的理念。
19.【答案】前  增大接触面粗糙程度  动力 
【解析】解；静摩擦力的方向与物体相对运动方向相反，由题意知，鞋底相对于地面有向后的运动趋势，故摩擦力方向向前。
鞋底表面制成凹凸不平的花纹，增大了鞋与地面的粗糙程度，从而增大了摩擦力。
人在行走时的摩擦力是动力。
故答案为：前；增大接触面的粗糙程度；动力。
静摩擦力的方向与物体相对运动方向相反，应先判断物体间的相对运动方向，后确定摩擦力方向。
增大摩擦力的方法：在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力。
此题考查摩擦力的方向、增大摩擦力的方法，对于摩擦力方向的判断是比较容易出错的地方，也是本题的难点。
20.【答案】流速大的位置压强小  大气压  上升 
【解析】解：遮雨盖上平下凸的形状使得下方的空气流速加快，因为流体中，流速越大的位置压强越小，地下通道的空气在大气压的作用下，由B处流向A处，实现通风。
医生排空针筒里的空气，然后把针头插入药液中，拉起活塞，在大气压的作用下，药液进入针筒。
丙图中自制气压计随电梯从一楼上升至十楼，外界大气压减小，瓶内与外界大气压的气压差变大，气压计细玻璃管中的液面会上升。
故答案为：流速大的位置压强小；大气压；上升。
流体中，流速越大的位置压强越小；
针筒吸药液这一现象中，药液不是吸上去的，而是被大气压压上去的，推下活塞，排除注射器里面的空气后再提起活塞的目的是使针筒内的气压小于外界大气压；
大气压强与高度有关，高度越高，大气压强越小。
本题考查了大气压的应用、流体的压强与流速的关系等，难度不大。
21.【答案】  吸盘内有空气 
【解析】解：吸盘、小桶、沙子的总重力为；
吸盘刚好脱落时，大气对吸盘向上的压力等于总重力为32N，则测的大气压强为；
当地的大气压强为1个标准大气压，测得的大气压值偏小，原因可能是吸盘内有空气，使得测出的大气压力偏小，进而导致大气压强偏小。
故答案为：；吸盘内有空气。
使吸盘脱落的总重力恰好等于大气对吸盘的压力，然后根据即可求出此时的大气压强值了。不过吸盘内的空气很难完全被排出，拉动过程中的形变、接触面有可能带有杂质等因素都会使拉力变小，这样大气压的测量值也会相应偏小。
这是一种较简便实用的测大气压值的方法，根据实验原理与我们学过的压强知识相结合即可轻松得出结果。
22.【答案】匀速直线  A 压力越大，滑动摩擦力越大  丁  保持接触面的材料和压力相同，只改变了粗糙程度。 
【解析】解：本实验无法直接测量滑动摩擦力，所以要弹簧测力计拉动木块做匀速直线运动，由二力平衡条件可得，此时滑动摩擦力大小等于拉力大小。
图甲和图乙中，接触面的粗糙程度相同，但是乙图中木块对木板表面的压力更大，，说明在接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大，可验证猜想A。
探究滑动摩擦力与接触面粗程度的关系时，保持压力大小相同，改变接触面的粗糙程度，选择图丁更好，因为与图甲的接触面材料也是相同的，只改变了粗糙程度。
故答案为：匀速直线；；压力越大，滑动摩擦力越大；丁；保持接触面的材料和压力相同，只改变了粗糙程度。
根据二力平衡条件分析；
滑动摩擦力的大小与压力大小、接触面的粗糙程度有关；
根据控制变量法分析。
本题考查探究摩擦力大小与什么因素有关，要掌握实验中测量摩擦力的方法及实验的研究方法。在利用控制变量法时，要注意分析控制的变量和改变的量，根据实验结果得出研究因素是否与改变量有关。
23.【答案】高度差  液体内部向各个方向的压强相等  变大  b 小于 
【解析】解：压强计是通过U形管中液面的高度差来反映被测压强大小的，这是转换法的应用；
比较乙图、丙图和丁图可知，液体的种类相同，深度相同，方向不同，U形管液面的高度差相同，压强相同，故可以得到：在同种液体的同一深度，液体内部向各个方向的压强相等；
在乙图中，若只将烧杯中的水换成浓盐水，其他条件不变，控制深度不变，把水换成浓盐水，密度变大，则可以观察到U形管两边液体的高度差变大；
在图戊中，从左侧管口沿水平方向用力吹气时，左管上端的空气流速快、压强小，右管上端空气流速小、压强大；由于大气压强的作用，液体从右侧压入左侧一部分，所以左a侧液面将升高，U形管内液面较低的是b侧；
向装置左右两侧倒入相同的液体，液面稳定后，则左侧液面低于右侧液面，橡皮膜向左凸起，此时两容器底受到液体压强的大小关系为小于。
故答案为：高度差；液体内部向各个方向的压强相等；变大；；小于。
压强计是通过U形管中水面的高度差来反映被测压强大小的，
在相同液体的同一深度，液体内部向各个方向的压强相等；
液体的压强与液体的密度有关，同一种液体，同一深度，液体密度越大，液体的压强越大；
气体在流速大的地方压强小，在流速小的地方压强大；
实验中通过观察橡皮膜的突起方向来判断压强的大小。
本题探究“液体内部压强的特点”，考查了对压强计工作原理的理解及控制变量法的应用，我们要了解压强计的原理，知道液体压强计的操作要求并能够灵活运用控制变量探究影响压强大小的因素。
24.【答案】不变 
【解析】解：小球受到的重力作用点在球心，方向竖直向下，如图所示：
[image: ]
悬线的方向与小球所受重力方向一致，重力的方向在任何情况下都是竖直向下，增大木板的倾角，重力的方向不变，则当小球静止时，悬线的方向不变。
故答案为：[image: ]；不变。
小球受到的重力作用点在球心，方向竖直向下。
本题考查了重力的方向，属于基础性题目。
25.【答案】解：该卡车空载时所受重力：
；
该卡车空载时，匀速行驶受到的摩擦力：
，
因卡车匀速行驶，卡车受到的牵引力和摩擦力为一对平衡力，大小相等，
所以，在水平路面上匀速行驶所受的牵引力：
；
该卡车满载时对水平路面的压力：
，
受力面积：
，
对路面的压强：
，
所以，该卡车满载时通过隧道会对路面造成损坏。
答：该卡车空载时，在水平路面上匀速行驶所受的牵引力是；
该卡车满载时通过隧道会对路面造成损坏。 
【解析】知道卡车空载时的质量，利用求所受重力；该卡车空载时，在水平路面上匀速行驶时所受的摩擦力等于车重的倍，由于卡车匀速行驶，卡车受到的牵引力和摩擦力为一对平衡力，大小相等，据此求出在水平路面上匀速行驶所受的牵引力；
求出该卡车满载时总质量，利用求总重力，卡车对水平路面的压力等于总重力，求出受力面积，利用求卡车对路面的压强，和路面承受的最大压强比较得出答案。
本题考查了重力公式、压强公式以及二力平衡条件的应用，认真审题，从题中获取相关信息是关键。
26.【答案】解：容器甲中水对容器底部的压强为：
；
当容器甲内加水至于容器乙相平时，设此时水深为，
此时水对容器底部的压强为：
，
由可得此时水的深度为：
；
由题知，原来容器甲、乙底部所受液体的压强相等，即：，
由可得，液体乙的密度为：
。
答：容器甲中水对容器底部的压强为800Pa；
液体乙的密度为。 
【解析】已知容器甲中水的深度，利用求容器甲中水对容器底部的压强；
当容器甲内加水至于容器乙相平时，设此时水深为，求出此时水对容器底部的压强，利用求此时水的深度；
由题知，原来容器甲、乙底部所受液体的压强相等，即，再利用求液体乙的密度。
本题考查了液体压强公式的应用，利用好条件：原来容器甲、乙底部所受液体的压强相等。
第19页，共19页

image2.png
(&)




image3.png




image4.png




image5.png
=




image6.png




image7.png




image8.png
B




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png
AT





image19.png




image20.png




image21.png
HH gy R

VAN
%/




image22.png
7 CRAR A 7GR )

F, F,

B e i came e

7 (R T BRI A )




image23.png
TRt

il





image24.png




image25.png




image26.png




image1.png




